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例题考点提示] 或有资产的确认和计量，或有资产转化为资产

的一种情况：相应的赔偿支出已经基本确定的情况。 [经典例

题] 甲公司2005年11月1日收到法院的通知，A公司向法院提起

诉讼，状告甲公司使用的某软件侵犯其专利权，要求甲公司

一次性支付专利使用费1000万元，至07年12月31日的时候法院

尚未作出判决，如果甲公司败诉，预计一次性支付A公司支

付800万到1000万的赔偿款，并支付诉讼费用10万。因为甲公

司使用的软件是由丙公司提供的，于是甲公司把丙公司告上

法庭，如果胜诉了基本能够确定从丙公司获得补偿800万元。 

（1）如果甲公司对于A公司的官司古籍败诉的可能性为60％

，基本能够确定从丙公司得到补偿800万，作出企业相关的会

计分录。 （2）如果甲公司在资产负债表日可以确定在A公司

的起诉中败诉的可能性为60％，但是不能确定赔偿A公司的金

额，这时候是否应该确定从丙公司基本确定的补偿？ （3）

如果甲公司在资产负债表日不能确定在A公司起诉中的败诉

可能性，在08年1月份预计败诉可能性为80％，基本能够确定

从丙公司得到补偿为800万，作出相应的会计处理。 [例题答

案] （1）借：营业外支出 9000000 管理费用－诉讼费 100000 

贷：预计负债－未决诉讼 9100000 借：其他应收款 8000000 贷

：营业外支出 8000000 借：递延所得税资产 9100000×33％ 贷

：所得税费用 9100000×33％ （2）这个时候不能确定其他应

收款，因为该项其他应收款的确定要以预计负债的确定为前



提。 （3）借：以前年度损益调整 9100000 贷：预计负债－未

决诉讼 9100000 借：其他应收款 8000000 贷：以前年度损益调

整－调整营业外支出 8000000 借：递延所得税资产 9100000

×33％ 贷：以前年度损益调整－调整所得税费用 9100000×33

％ [例题总结与延伸] 或有资产确认需要依赖于或有负债。本

例题中就说明了一种情况：当确认预计负债的时候，基本能

够确定能够获得部分补偿，那么这部分补偿就可以确认为一

项资产了。从我们目前见到的题目来看，只有这一种情况是

把或有资产确认为资产的情况。需要重点把握一下。 至于或

有负债在满足教材中给出的三个条件的时候是可以确认为预

计负债的：比如企业的现实义务、结果可以可靠计量、经济

利益很可能流出企业。对于或有资产来说主要掌握一下资产

负债表中的列报就可以了。 或有事项一个很可能的情况就是

和日后事项相互结合，如果在资产负债表日后得到了关于或

有事项更进一步的信息的时候，应该作为日后调整事项追溯

调整报告年度对于预计负债或者是基本能够得到补偿的资产

确认，另外一般还会涉及到递延所得税的问题。关于递延所

得税的处理，题目中一般都会给出确认的预计负债在实际支

付的时候是否能够税前扣除，如果是能够税前扣除的，那么

会计上和税法的处理存在一个时间性的差异，资产负债表日

就需要确认递延所得税了；如果该笔赔偿预计在实际支付的

时候不能够税前扣除，那么该差异属于非暂时性差异，不能

够确定递延所得税。 [知识点理解与总结] 1、或有资产：过去

的交易或者事项形成的潜在资产，其存在须通过未来不确定

事项的发生或者不发生予以证实。这个不确定性不仅指是否

能够基本确定收到，还涉及到结果能不能可靠的计量两个方



面，只有同事满足了这两个条件，才能称为基本确定。 2、

或有资产是不能确认为资产的，但是满足条件之后是能够确

认为资产的，所以有的判断题目说或有资产可以确认为资产

是不对的，必须要满足前提条件才能够转化为资产，这个一

定要注意一下。 3、或有资产确认为资产需要掌握一种情况

：与之相关的或有负债已经确认为企业的预计负债了，相关

的经济利益流入已经基本能够确定了，那么这种情况下，这

个或有资产才能够转化为资产。 4、关于或有资产一般的金

额都是确定的，因为一旦损失已经确定了，那么或有资产的

金额就确定了。所以教材中给出的概率计算金额的方法对于

或有负债是有用的，或有资产的确定依赖于或有负债转化为

预计负债的金额确定。一般考试也不会涉及到这么深层次的

问题。 5、或有资产如果涉及的金额比较大的需要在财务报

表中进行列报。需要列报的或有事项都是对于企业产生较大

经济影响额事项。 [容易犯错的地方] 1、或有资产是不能够确

认为资产的，只有满足一定条件之后才能够转化为资产。 2

、需要列报的或有事项都是对于企业产生较大经济影响的事

项，不仅在金额上，还在于可能性上。 [错题举例] 判断：1、

或有资产可以确认为企业的资产。（X） 解析：或有资产在

满足一定条件以后可以转化为资产。 2、或有资产都需要在

报表中列报。（X） 解析：金额比较重大的或有资产，很有

可能发生的需要在报表中列报。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


